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Αγαπητοί πολίτες,  
ταξιδιώτες και επισκέπτες τη Ραφήνας,

μετά τη συνεχή προσπάθεια για ποιοτικά καλύτερες υπηρεσίες και πληρέ-
στερη ενημέρωσή σας, το διοικητικό συμβούλιο του Οργανισμού Λιμένος Ραφή-
νας αποφάσισε την έκδοση ενός λευκώματος με την ιστορία του λιμανιού της 
πόλης μας. 

Στην προσπάθειά μας να αποτυπώσουμε όσο καλύτερα γίνεται την ιστορία 
του λιμανιού χρειάστηκαν παλιά αρχεία, φωτογραφίες και συνεντεύξεις πολ-
λών ανθρώπων που έζησαν και εργάσθηκαν εδώ. Tο βιβλίο αυτό αφιερώνεται 
σε όλους όσους είχαν, έχουν και θα έχουν σχέση με το λιμάνι. 

Ως πρόεδρος θα ήθελα να ευχαριστήσω από καρδιάς όσους συμμετείχαν 
στην προσπάθεια του οργανισμού για την ολοκλήρωση αυτού του μοναδικού 
λευκώματος. Οφείλω επίσης να ευχαριστήσω τα μέλη του διοικητικού συμ-
βουλίου που συμφώνησαν ομόφωνα και όλους τους συντελεστές που βοήθη-
σαν να υλοποιηθεί αυτή η έκδοση καθώς ήταν πάντα μεγάλη επιθυμία μου να 
αποτυπωθούν οι ιστορίες και τα γεγονότα σχετικά με το λιμάνι. 

Θα ήθελα ακόμα να ευχαριστήσω τους προϊσταμένους των τμημάτων και 
όλους τους εργαζόμενους στον Οργανισμό για την άψογη συνεργασία όλο αυτό 
το διάστημα.

Τυχόν ελλείψεις, παραλείψεις, ονόματα και ιστορίες που δεν αναφέρονται, 
θα μπορέσουν να προστεθούν σε μελλοντική προσθήκη του παρόντος βιβλίου.

Φιλικά,
Ο πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος του Ο.Λ.Ρ. 

Γεώργιος Ορκόπουλος 

Ραφήνα, 20 Ιουνίου 2015

Πρόλογος





Σημείωμα

Για τη συμβολή τους στη δημιουργία αυτού του βιβλίου, έχω να ευχαριστήσω πολλούς.
Πρώτα από όλους, τον πρόεδρο του Οργανισμού Λιμένος Ραφήνας, κύριο Γιώργο Ορ-

κόπουλο που μου εμπιστεύθηκε την επιμέλεια του λευκώματος αυτού και τον κύριο Αντώ-
νη Λαζαρή, βιολόγο και εκπαιδευτικό στο 1ο Γενικό Λύκειο Ραφήνας, για την έρευνα, την 
προσφορά προσωπικού υλικού και τη μεγάλη ενθάρρυνσή του. 

Για τις εξομολογήσεις, με τη σειρά που μου μίλησαν, τον λιμενάρχη Ραφήνας πλοί-
αρχο Λ.Σ. Ιωάννη Ρουσάκη, τον καπετάνιο Μάκη Σκιαδά, τον ιδιοκτήτη εστιατορίου 
Κοσμά Καλπάκη, τον πρώην λιμενάρχη Ραφήνας Νίκο Καβαλλιέρο, την ιδιοκτήτρια 
εστιατορίου Ελένη Αναστασιάδη, τον ιχθυοπώλη Παν/τη Σκλιά, τον καπετάνιο Κώστα 
Τζώρτζη, τον ιχθυοπώλη Θανάση Τόλια, την κυρία Ιωάννα Χατζή, τον ιδιοκτήτη πρα-
κτορείου Αντώνη Τόγια, τον καπετάνιο Αχιλλέα Ταρλάμη, τον καπετάνιο Μάρκο Βλάμη, 
τον Μηνά Κουζούπη, τη Ζαμπέτα Αστρά, τον καπετάνιο Τάσο Τρέσο, την Αλέκα Κουρή, 
τον Σταύρο Ασβεστάρη, τον καπετάνιο Κώστα Νίκα και τον καπετάνιο Γιάννη Καλαβρό. 

Θέλω ακόμα να ευχαριστήσω τον Ηλία Χανδέλη που έτρεξε να φωτογραφήσει το λι-
μάνι όποτε του το ζήτησα, τη Χριστίνα Παναγιώτου που μου επέτρεψε να χρησιμοποιήσω 
ένα πολύ μεγάλο μέρος των κειμένων της, το Στέφανο Γερακάκη από το λιμεναρχείο Ρα-
φήνας για τις τεχνικές πληροφορίες, τον Γιώργο Περγαντίνα και την Άννα Μπαρλαούρα 
από το Εθνικό Τυπογραφείο που έκαναν πραγματικότητα το βιβλίο που είχα φανταστεί 
και όλους τους εργαζόμενους στον Οργανισμό Λιμένος για τη βοήθεια και τη συνεργασία.

Επίσης ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους όσους ανέχθηκαν τις ερωτήσεις μου, εξομο-
λογήθηκαν τις προσωπικές τους αναμνήσεις και μου εμπιστεύτηκαν τα προσωπικά τους 
αρχεία και φωτογραφίες. Ας με συγχωρήσουν όσοι άθελά μου έχω ξεχάσει να αναφέρω.

Με μια ξαφνική και ανέλπιστα μεγάλη αγάπη για τα καράβια,

Εριέττα Βουλγαρίδη
Ραφήνα, 19 Ιουνίου 2015



υποκοριστικό του αρχαίου λιμήν
προστατευόμενη περιοχή σε παραλία, σε όχθη ποταμού ή  
λίμνης που προσφέρεται για την ασφαλή παραμονή πλοίων.
Συνώνυμα: σκάλα, πόρτο
Μεταφορικά: άσυλο, καταφύγιο

ΛΙΜΑΝΙ



38ο 01΄ 19˝ βόρεια
24ο 00΄ 30˝ ανατολικά





Ιστορία 
του λιμανιού της Ραφήνας
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Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ ΤΗΣ ΡΑΦΗΝΑΣ

Η Ραφήνα, παραθαλάσσια, όμορφη και γραφική, με τα χρωματιστά  
λιμανάκια και τους καταπράσινους λόφους της, ήταν από την αρχαιότητα 
μέχρι σήμερα ένα σημείο επικοινωνίας με το Αιγαίο και την Εύβοια, 
ένα κέντρο αλιείας, ένας χώρος διακίνησης αλιευμάτων και πολλών  
άλλων προϊόντων, ένας τόπος ευχάριστης και ήσυχης διαμονής. 

Ψαράδες και λιμενεργάτες στο λιμάνι
Φωτογραφικό αρχείο Λάμπρου Ρεπάμπη
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Προϊστορικά και αρχαία χρόνια

Στη Ραφήνα κατοικούσαν άνθρωποι από τα Νεολιθικά ακόμα χρόνια. 
Στην παραλία του λιμανιού βρέθηκαν κομμάτια από προϊστορικά αγγεία 
και έτσι άρχισαν ανασκαφές στην περιοχή, από τον αρχαιολόγο Δημήτριο 
Θεοχάρη το 1952-1954. Στη θέση Ασκηταριό, στην άκρη της παραλίας 
Μαρίκες, πάνω από τον κάβο, βρέθηκε ακρόπολη του 3.000πΧ. ενώ πάνω 
από το λιμάνι βρέθηκε οικισμός της ίδιας εποχής.

Βόρεια από τις εκβολές του ρέματος εντοπίστηκαν δύο εργαστήρια 
χαλκού, τα αρχαιότερα στην Ευρώπη. Αξίζει να σημειωθεί ότι δεν υπάρ-
χουν κοιτάσματα χαλκού στην ευρύτερη περιοχή πράγμα που μας κάνει 
να αναρωτηθούμε για την προέλευσή του. Μια ένδειξη της παλαιότητας 
του λιμανιού δίνεται από τη λογική αλλά μη τεκμηριωμένη εξήγηση ότι 
ο χαλκός των προϊστορικών αυτών εργαστηρίων ερχόταν από τις Κυκλά-
δες και τη Βόρειο Ελλάδα όπου υπήρχαν αντίστοιχα κοιτάσματα. Ο προ-
ϊστορικός αυτός οικισμός που καταστράφηκε το 2.000πΧ., έμεινε για ένα 
διάστημα ακατοίκητος και στα ερείπιά του κτίστηκε νέος οικισμός κατά 
τα Μυκηναϊκά χρόνια (1.600-1.100πΧ). 

Στις ανασκαφές, βρέθηκαν πήλινα χρηστικά αντικείμενα και αποθη-
κευτικά αγγεία που σήμερα εκτίθενται στο αρχαιολογικό μουσείο της 
Αθήνας.

Ραμφόστομες φιάλες 
 που  βρέθηκαν στο Ασκηταριό και εκτίθενται 
 στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο

Το Ασκηταριό
Φωτογραφίες Αντώνης Λαζαρής
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Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ ΤΗΣ ΡΑΦΗΝΑΣ

Στα τέλη του 6ου αιώνα πχ. ο Κλεισθένης χώρισε την Αττική σε 100 
δήμους και 10 φυλές. Ο δήμος εδώ ονομάστηκε Αραφήν από το όνο-
μα του πρώτου κυβερνήτη της φυλής Αιγηίδα. Η παραθαλάσσια περι-
οχή ονομάζονταν «Αραφηνίδες Αλές». Σε μεταγενέστερη ανασκαφή 
από τον Στέλιο Κατάκη το 1970, βρέθηκε μια μεγάλη ρωμαϊκή έπαυλη 
με θαυμάσιο βαλανείο (λουτρό) με ψηφιδωτά δάπεδα. Στα χρόνια που 
ακολούθησαν, τα ίχνη του Αραφήν χάνονται. 

Ψαράδες στο λιμάνι
Φωτογραφικό αρχείο Στάθη Δημητρακού
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Βυζαντινή Εποχή & Τουρκοκρατία

Μετά τον 9ο μχ. αιώνα, κατά τα βυζαντινά χρόνια ιδρύθηκε η μονή 
Παντοκράτορος (Νταού Πεντέλη) η οποία κατά την περίοδο της Τουρκο-
κρατίας, όπως όλα τα μοναστήρια, ήταν εστία και καταφύγιο πολιτισμού. 

Το 1680 την ημέρα του Πάσχα, 
πειρατικά καράβια με κόκκινα πα-
νιά φτάνουν στο λιμάνι της Ραφή-
νας. Οι πειρατές εισβάλλουν στο 
μοναστήρι και σφαγιάζουν τους 179 
μοναχούς που κατοικούσαν εκεί. 
Από τότε και για περισσότερο από 
δύο αιώνες, το ιστορικό μοναστήρι 
του Παντοκράτορος ερημώθηκε.

Το 1814 πολλά κτήματα της πε-
ριοχής πουλήθηκαν από τον Αλή 
μπέη σε μεγάλες Ελληνικές οικο-
γένειες. Το 1850 ήρθαν στην κατο-
χή του Αλέξανδρου Σκουζέ 30.000 
στρέμματα που εκτείνονταν από το 
Πικέρμι μέχρι τη Ραφήνα, αφού πέ-
ρασαν πρώτα από τα χέρια της οι-
κογένειας Πετράκη, της ομώνυμης 
μονής.

Νικόλαος Τομπάζης:  
Άποψη όρμου Ραφήνας - Οκτώβριος 1952
Φωτογραφικό Αρχείο Μουσείου Μπενάκη

Χάρτης της Αττικής,1882, 
E.Curtius & J.Kaupert
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Στο γύρισμα του αιώνα

Στο τέλος του 19ου αιώνα γίνεται η χαρτογράφηση της περιοχής από 
τους Ernst Curtius και Johann Kaupert. 

Στην περιοχή της Ραφήνας καταγράφονται ίχνη αρχαιοτήτων, λιγο-
στά πηγάδια και το εκκλησάκι της φανερωμένης στην ακτή. Η μονή Ντα-
ού είναι ήδη ερειπωμένη και η περιοχή αδιάβατη με πυκνή βλάστηση, 
λύκους και τσακάλια.

Το λιμάνι της Ραφήνας κατοίκησαν σιγά σιγά ψαράδες από το Κρανί-
δι, τα Βάτικα Λακωνίας, την Ερμιόνη, την Κοιλάδα Αργολίδας καθώς και 
το Μαρμάρι, τα Στύρα και την Κάρυστο. Εκείνη την εποχή τα πλεούμενα 
και οι ψαράδες που κινούνται στο Νότιο Ευβοϊκό και στο Αιγαίο χρησι-
μοποιούν τη Ραφήνα ως σκάλα για μεταφορά αλιευμάτων. Πριν φτιαχτεί 
το λιμάνι, οι ψαροπούλες και οι τράτες δεν μπορούσαν ν’ αράξουν εδώ 
εύκολα. Σαν φυσούσε φρέσκος βοριάς, πήγαιναν νοτιότερα, στο λεγόμε-
νο τότε «αυλάκι του βοριά», εκεί που βρισκόταν μέχρι πριν λίγα χρόνια 
η κατασκήνωση των πετρελαιοειδών. Όταν φυσούσε νοτιάς άραζαν στο 
«αυλάκι του σορόκου», που βρίσκεται πίσω από τον κάβο στις Μαρίκες. 
Οι απάνεμοι αυτοί ορμίσκοι επέτρεπαν ν’ αράζει κανείς με κάποια σιγου-
ριά. Από εκεί έφερναν από στεριά τα ψάρια με μουλάρι ή σούστα.

Οι ψαράδες ζήτησαν την κατασκευή μόλου για να αράζουν οι τράτες 
τους και το 1907 ο Α.Σκουζέ προχώρησε στην κατασκευή του, εξυπηρε-
τώντας τις ανάγκες του τσιφλικιού του και τη διακίνηση των κρασιών 
του, διευκολύνοντας παράλληλα την προώθηση των αλιευμάτων των 
ψαροκάικων στην Αθήνα καθώς ο δρόμος Ραφήνα-Αθήνα είχε φτιαχτεί.

Φωτογραφικό αρχείο οικογένειας Σκούφου
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Ο Σκουζές, λοιπόν, κατασκευάζει από πέτρες τον πρώτο μόλο που 
θα πρέπει να είχε μήκος γύρω στα 40 μέτρα. Ο μεγαλοκτηματίας φόρ-
τωνε στα καΐκια κρασιά και τα έστελνε στα νησιά, μιας και η περιοχή 
ήταν κατάφυτη από αμπέλια. Εκτός από το μόλο υπήρχε και μια γραμμή 
σιδηροδρόμου για τη μεταφορά του λιγνίτη από τα λιγνιτωρυχεία που 
υπήρχαν στη διασταύρωση της Ραφήνας. Παρ’ όλες τις προσπάθειες, οι 
εγκαταστάσεις του λιμανιού είναι υποτυπώδεις και αυτό που δίνει ζωή 
στο λιμάνι είναι οι ψαροπούλες και τα περιλαβητήρια. Φωτογραφικό αρχείο Ιωάννας Χατζή
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Ψαροπούλες 

Οι ψαροπούλες αποτελούσαν το συνδετικό κρίκο στην αλιευτική 
αλυσίδα. Ήταν μικρά και μεγάλα καΐκια που μάζευαν τα ψάρια από τις 
βάρκες και πήγαιναν φαγητό, νερό και προμήθειες στους ψαράδες. Αυτό 
γινόταν άλλες φορές γιατί έριχναν τα δίχτυα μακριά, και άλλες επειδή οι 
καιροί που συναντούσαν ήταν άγριοι και πολύ συχνά δεν μπορούσαν να 
σταθούν κοντά στο λιμάνι ή είχαν παρασυρθεί από τον καιρό. 

Περιλαβητήρια

Τα περιλαβητήρια ήταν ξύλινες παράγκες, μικρά «μαγαζάκια», στα 
οποία κάθονταν οι περιλαβητές (παραλαβητές) των ψαριών οι οποίοι πα-
ρελάμβαναν τα αλιεύματα, που έρχονταν από την Εύβοια και άλλα νησιά. 

Ραφήνα 1939
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Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ ΤΗΣ ΡΑΦΗΝΑΣ

Ήταν εκπρόσωποι των εμποροψαράδων της αθηναϊκής ψαραγοράς, άν-
θρωποι που δούλευαν για τους μεγάλους ιχθυεμπόρους και έκαναν τις 
συνεννοήσεις με τους ψαρομανάβηδες, όπως λέγονταν οι ψαράδες τότε, 
ένα είδος υπαλλήλου-μεσάζοντα. Με τον καιρό και την αύξηση της πα-
ραγωγής, οι ξύλινες παράγκες έδωσαν τη θέση τους σε μαγαζιά που χτί-
στηκαν για το σκοπό αυτό στο τέλος της δεκαετίας του ’50, αρχές της 
δεκαετίας του ’60 από το Σωτήρη Κανσό, τον Ευστράτιο Αρβανιτίδη και 
τον Ευστράτιο Καλεμκερή.

Από διηγήσεις μαθαίνουμε πως σ’ ένα σημείο του υποτυπώδους λι-
μανιού ήταν μια πέτρα μεγάλη μέσα στη θάλασσα και εκεί έδεναν οι ψα-
ροπούλες που έρχονταν με τα πανιά από το Μαρμάρι, τα Στύρα, την Κά-
ρυστο και άλλα μέρη. Τα ψάρια τα παραλάμβαναν με τη σειρά τους οι 
σούστες ώστε να τα μεταφέρουν στην Κεντρική Αγορά. 

Φωτογραφικό αρχείο
Στάθη Δημητρακού
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 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΡΑΦΗΝΑΣ

Ο σουστιέρηδες και οι περιλαβητές βάζανε τα ψάρια σ’ ένα πανέρι που 
το γέμιζαν απέξω με σκίνα. Πήγαιναν με τις σούστες μέχρι το Πικέρμι, 
όπου υπήρχε τότε το Χάνι του Σκορδά όπου αλλάζανε άλογα. Έφταναν 
τα ξημερώματα στην αγορά για να πουλήσουν τα ψάρια και εκεί άλλαζαν 
ξανά άλογα και γύριζαν πίσω φορτωμένοι με κολώνες πάγου τις οποίες 
προστάτευαν με πριονίδι. Στου Σκορδά το Χάνι άλλαζαν ξανά άλογα και 
έφταναν στη Ραφήνα.

Όταν τα ψάρια ήταν λιγοστά κι η σούστα ήταν ασύμφορη, τα έβαζαν 
σε πανέρια, τα φόρτωναν σε μουλάρια και τα πήγαιναν στο Γέρακα για 
να τα βάλουν στο πρωινό τραίνο που ερχόταν από το Λαύριο. Κάποιες 
φορές τα πήγαιναν κι ως την Αθήνα με το μουλάρι. Η Ραφήνα ήταν ψα-

Φωτογραφίες Ιούλιος Διρμίκης
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ρόσκαλα καλή λένε στις μαρτυρίες τους όσοι την έζησαν. Όλη νύχτα το 
λιμάνι βροντολόγαγε από τον «κόπανο» που δούλευαν οι περιλαβητές 
για να σπάνε τον πάγο για τα ψάρια, από τις φωνές των σουστιέρηδων, κι 
από το χρεμέτισμα των αλόγων. Έπηζε ο κόσμος από ψάρια λένε οι πα-
λιοί. Επίσης η Ραφήνα ήταν πιο κοντά στην Αθήνα απ’ ότι το Λαύριο ή η 
Χαλκίδα γεγονός που την έκανε πιο προσιτή στην αγορά.

Οι περισσότερες πληροφορίες για την εποχή εκείνη έρχονται από τις 
διηγήσεις των ανθρώπων που τα έζησαν από κοντά. Η κυρία Ολυμπία 
Παξινού μιλάει για τον παππού και τον πατέρα της: «Ο παππούς μου ο 
Νίκος λεγόταν Αντιόχου και είχε έρθει από τους Παξούς γύρω στο 1900. 

Φωτογραφία Ιούλιος Διρμίκης, 
φωτογραφικό αρχείο Στάθη Δημητρακού
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 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΡΑΦΗΝΑΣ

Τον φώναζαν «ο Νίκος απ’ τους Παξούς» και έτσι του έμεινε το επίθετο Πα-
ξινός. Έπαιρνε τα ψάρια και τα πουλούσε στην Κεντρική Αγορά όπου είχε 
ανοίξει μαγαζί. Ο μπαμπάς μου ο Σίδερης (Ισίδωρος) Παξινός γεννήθηκε 
στη Ραφήνα το 1911. Όταν ήταν νεαρός είχε ψαροπούλα, ένα μικρό καΐκι 
τη «Βαγγελιώ». Περίμενε να παραλάβει τα ψάρια για να τα μεταφέρει στην 
Αθήνα. Έκανε και μερικά δρομολόγια από τη Ραφήνα για το Μαρμάρι». 

Ο κ.Αθανάσιος Τόλιας, ένας από τους πιο παλιούς ιχθυοπώλες της 
Ραφήνας, θυμάται τις δυσκολίες όταν ο καιρός δε βοηθούσε. «Για να ξε-
φορτώσουνε, περνάγανε από το καΐκι, πάνω σε ένα μαδέρι με το καφάσι με 
τα ψάρια στην πλάτη. Άμα είχε καιρό και κύμα έπεφτε και κανένας μέσα..»

Ο Μαρίνος Γκιβίσης, πολύ παλιός φορτηγατζής στη Ραφήνα, τα θυ-
μάται κι εκείνος:

«Εδώ κατεβαίνανε τσακάλια και κάθε πρωί τρώγανε τα σκουπίδια. Η 
θάλασσα έφτανε μέχρι έξω και βάζανε κάτι ξύλα για να βγούνε στην προ-
βλήτα. Τα μαγαζιά για να τα κάνουνε τότε, σκάψανε το βράχο.»

Στη γραμμή της Εύβοιας ταξίδευαν αρκετά μικρά καΐκια, όπως το 
«Αγία Βαρβάρα», το «Κωνσταντίνος» και το «Αγγελική», το «Άγιος Νι-
κόλαος», το «Βαγγελιώ» και το «Άγιος Κωνσταντίνος».

«Αυτά είχαν λαγουδέρα. Σου έριχναν ένα καραβόπανο και σε σκέπαζαν 
με αυτό για να μην βραχείς. Ζώα, κιβώτια κι εμείς κάτω από το πανί, έτσι 
μας βάζανε όλους».

Στην πορεία ναυπηγήθηκαν κι άλλα καΐκια, τύπου λίμπερτυ, για τα 
Στύρα, την Κάρυστο και το Μαρμάρι, όπως το «Βασίλισσα Φρειδερίκη» 
του Βλάμη, το «Φανερωμένη» και το «Νεράιδα».

Ο κ.Γκιβίσης θυμάται και τους παλιούς καικτζίδες «Ο Γιάννης ο Μα-
λάμωσης, Γεωργίου το κανονικό, είχε το Φανερωμένη το καΐκι, φοβερός κα-
πετάνιος, δυνατός θαλασσινός και μετά πήγε στα καράβια. Και το Νεράιδα 
ήταν πολύ καλό καΐκι, μηχανή δεν είχε καλή μόνο».

Στέφανος Μαλικόπουλος.
Άποψη λιμανιού, Ραφήνα, Απρίλιος 1947

© Φωτογραφικό Αρχείο Μουσείο Μπενάκη
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 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΡΑΦΗΝΑΣ

Ο κ. Αθανάσιος Τόλιας μας περιγράφει τη διαδικασία βαφής των δι-
χτυών: 

«Τα δίχτυα εκείνα τα χρόνια ήταν πολύ ανοιχτόχρωμα και έπρεπε να 
βαφτούν για να διευκολύνεται το ψάρεμα. Εκεί στο μεγάλο καζάνι λοιπόν, 
βράζανε το νερό και ρίχνανε μέσα τον εξωτερικό σκληρό φλοιό από το πεύ-
κο, που λέγεται πετίκι. Αυτό άμα το βράσεις βγάζει ένα χρώμα κοκκινωπό. 

Ρίχνανε εκεί μέσα τα δίχτυα για να τα βάψουν ώστε να μη φαίνονται 
μέσα στο νερό. Άμα μείνουν άσπρα, το ψάρι φοβάται και δεν πάει να περά-
σει. Βάφανε και κάποια σχοινιά, αλλά πιο πολύ τα δίχτυα. Κάθε εποχή που 
αλλάζαμε δίχτυα τα βάφαμε γιατί έπαιζε μεγάλο ρόλο στο ψάρεμα».

Στην επόμενη φωτογραφία, όπου ψαράδες βάφουν τα δίχτυα στο κα-
ζάνι της Ραφήνας, διακρίνεται σε νεαρή ηλικία αριστερά ο πιο παλιός κα-
βοδέτης, ο Αργύρης Χασάπης, κατά κόσμον μπάρμπα Αργύρης.

Νικόλαος Τομπάζης, 
Βάψιμο διχτυών Ραφήνα, Οκτώβριος 1952

© Φωτογραφικό Αρχείο Μουσείο Μπενάκη 

Φωτογραφικό αρχείο
Στάθη Δημητρακού
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ΑΠΟ ΤΟ «ΡΑΦΗΝ» ΣΤΟ «ΑΓΙΑ ΚΥΡΙΑΚΗ»

Στο μικρό γραφικό ψαροχώρι της Ραφήνας, τα πρώτα ατμόπλοια που 
μετέφεραν επιβάτες από και προς το λιμάνι ήρθαν εκείνα τα πρώτα χρό-
νια του 20ου αιώνα. 

Η πρώτη επίσημη καταγραφή είναι το 1908, όταν το ελληνικό ατμό-
πλοιο «Ραφήν» εκτοπίσματος 41 τόνων, άρχισε δρομολόγια από Ραφήνα 
προς Εύβοια και Σαντορίνη μεταφέροντας επίσης και το ταχυδρομείο. 

Το 1922 γίνεται η Μικρασιατική Καταστροφή. Η Ραφήνα ήταν γρα-
φτό να δέσει την τύχη της με τα παράλια της Μικράς Ασίας, απ΄ όπου 
ξεριζώθηκαν 1.500.000 Έλληνες και ήρθαν πρόσφυγες στην Ελλάδα. 

Το ατμόπλοιο Καρυστος
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 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΡΑΦΗΝΑΣ

Σ’ αυτά τα παράλια, στην Προποντίδα , στον κόλπο της Κίου, βρι-
σκόταν η Τρίγλια . Πανέμορφη κωμόπολη με 6.000 Έλληνες, κοντά στην 
Προύσσα. Ήταν μια πολιτεία με μοναστήρια, με βυζαντινούς ναούς, 
ανάμεσά τους κι αυτός της Παντοβασίλισσας, με απέραντους ελαιώνες, 
με χαμάμ και όμορφα δίπατα και τρίπατα σπίτια. Μια ακμαία πολιτεία, 
πατρίδα του Χρυσόστομου Σμύρνης, όπως είναι γνωστός ο Τριγλιανός 
Χρυσόστομος Καλαφάτης, μετέπειτα επίσκοπος Δράμας και τέλος Μη-
τροπολίτης Σμύρνης. Ο ίδιος ο Χρυσόστομος είχε πρωτοστατήσει να έχει 
η πατρίδα του, η Τρίγλια, μεταξουργείο, μεγάλο νεκροταφείο, γυμναστή-
ριο, και ένα μεγαλόπρεπο σχολείο που στήριξε με την μεγάλη οικονομική 
συνδρομή του ο μεγαλέμπορος Ιωάννης Σάπαρης. Το όνομά της, άλλοι 
λένε ότι προέρχεται από τη μονή Τριγλίας και άλλοι από τις τρίγλες, τα 
μπαρμπούνια δηλαδή, που ψαρεύονταν άφθονα στα νερά της. 

Το ατμόπλοιο «Ελλήσποντος» του 
Τριγλιανού Φίλιππου Καρβουνίδη
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ΑΠΟ ΤΟ «ΡΑΦΗΝ» ΣΤΟ «ΑΓΙΑ ΚΥΡΙΑΚΗ»

Τον Αύγουστο του ’22 ο ελληνικός στρατός υποχωρεί νικημένος στα 
παράλια της Μικράς Ασίας και η Σμύρνη καίγεται. Στις 27 Αυγούστου 
του ’22 ο Χρυσόστομος βρίσκει μαρτυρικό θάνατο. Στα μέρη της Τρίγλι-
ας, στις ακτές του κόλπου της Κίου καταφεύγει πλήθος Ελλήνων που 
ζητάει σωτηρία από τη θάλασσα.

Στις 29 Αυγούστου ο Τριγλιανός εφοπλιστής καπετάν Φίλιππος Κα-
βουνίδης, σύζυγος της αδερφής του Χρυσόστομου, ειδοποιείται και φθά-
νει στην Τρίγλια με πλοία δικά του αλλά και ναυλωμένα. Μεταφέρει Τρι-
γλιανούς, κειμήλια από τις εκκλησίες, ακόμα και τα όργανα της Φιλαρ-
μονικής, στην Καλόλιμνο, στη Ραιδεστό, στη Σηλυβρία και στα νησιά του 
Αιγαίου, Ίμβρο και Τένεδο. Στα κοντινά Μουδανιά υπογράφηκε ένα μήνα 
μετά το 1922, συνθήκη ανακωχής, ανάμεσα στην Ελλάδα και στην Τουρ-
κία. Για ένα χρόνο περίπου οι Τριγλιανοί είναι σκορπισμένοι στα μου-
ράγια του Πειραιά, στις καπναποθήκες, στους άμμους της Καλαμαριάς, 
στην Καβάλα, στην Κρήτη, στην Πάτρα. Τον Ιούλιο του 1923 πολλοί Τρι-
γλιανοί έρχονται στην Αττική, ενώ άλλοι εγκαθίστανται στη Χαλκιδική.

Όταν οι πρόσφυγες ήρθαν στη Ραφήνα, υπήρχε το κτήμα Σκουζέ μέσα 
στ΄ αμπέλια και τις ελιές, με τα υποστατικά, τις αποθήκες, τους στάβλους 
και τα πατητήρια του, καθώς και κονάκια για τους δεκάδες κολίγους. Το 
κτήμα έφθανε ως το Πικέρμι. Για τους Τριγλιανούς πρόσφυγες απαλλο-
τριώθηκαν 12.000 στρέμματα και το κομμάτι του Πικερμίου, το έδωσε ο 
Σκουζέ στους κολίγους του. Τις απαλλοτριώσεις για τους πρόσφυγες έκα-
νε η κυβέρνηση Πλαστήρα. Για την απαλλοτρίωση του κτήματος Σκουζέ, 
βοήθησαν τους Τριγλιανούς οι συμπατριώτες τους αδελφοί Σταυρίδη που 
είχαν ασφαλιστικά γραφεία και μεγάλα πολιτικά μέσα. Στην πλατεία Δη-
μητρακού στη Ραφήνα υπάρχει μνημείο της εγκατάστασης των Τριγλια-
νών προσφύγων.

Ο Φίλιππος Καβουνίδης στο 
κατάστρωμα του «Τριγλία»
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Χωριό δεν υπήρχε το ‘23 στη Ραφήνα. Στην παραλία έμεναν ψαρά-
δες, από τα Στύρα, το Μαρμάρι και την Κάρυστο γιατί ο τόπος είχε πολύ 
ψάρι. Οι Τριγλιανοί πρόσφυγες μένουν αρχικά στις αποθήκες του Σκουζέ 
στο λιμάνι. Σε λίγες μέρες έρχονται σκηνές από τις επιτροπές περίθαλψης 
των προσφύγων. Φέρνουν ακόμα τρόφιμα και κινίνο γιατί τους χτυπάει η 
ελονοσία, πληγή της Ραφήνας, αφού υπάρχει έλος αριστερά και δεξιά από 
το ποτάμι. Με τις χούφτες έδινε το κινίνο στους μικρούς μαθητές ο Τρι-
γλιανός δάσκαλος Στρατής Αντωνιάδης. Αρχίζουν να φτιάχνονται μικρές 

Φωτογραφία Ιούλιος Διρμίκης
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παράγκες και έρχεται ακόμη ιματισμός, άλογα, μουλάρια και γεωργικά 
εργαλεία. Όλα γύρω τους είναι χωράφια για καλλιέργεια και σιγά σιγά 
αρχίζει να στήνεται το χωριό. 

Το 1924 άρχισε να χτίζεται ο συνοικισμός τον οποίο το ελληνικό κρά-
τος είχε αναθέσει στον αγγλικό οίκο Χάμπρο. Ολοκληρώθηκε το 1927 
και έγινε κλήρωση για την εγκατάσταση των Τριγλιανών στα σπίτια. Μέ-
χρι τότε πολλοί Τριγλιανοί πρόσφυγες είχαν φύγει για το Σουφλάρι, στη 
Νέα Τριγλία Χαλκιδικής και είχαν έρθει άλλοι, Βουρλιώτες, Καππαδόκες, 
και πολλοί ακόμα. Το 1929, η προσφυγική ομάδα, όπως λεγόταν ως τότε, 
έγινε κοινότητα. Το 1934 η κοινότητα Ραφήνας, απέκτησε ηλεκτροφωτι-
σμό, το παγοποιείο του Χρυσόγελου και το πρώτο δίκτυο ύδρευσης. Ο 
δρόμος Διασταύρωσης–Ραφήνας ασφαλτοστρώθηκε, έγιναν γεωτρήσεις 
και τοποθετήθηκαν βρύσες σε πολλές γωνίες του οικισμού.

Η Ραφήνα αρχίζει να διαμορφώνεται
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Πραγματοποιήθηκε αποξήρανση του έλους και έγινε η οριστική δι-
ανομή των κλήρων, ενώ διαμοιράστηκε και η έκταση κοντά στον Άγιο 
Νικόλαο, σε πρόσφυγες και μη. Γρήγορα άρχισαν να οικοδομούνται οι 
πρώτες παραθεριστικές κατοικίες, προσφέροντας εργασία σε πολλούς 
από τους κατοίκους, ενώ λειτούργησαν και τα πρώτα μικρά ξενοδοχεία. 

Στο λιμάνι δημιουργήθηκε μικρή προκυμαία, με την επίστρωση αργών 
λίθων της ακτής, καθώς και μία μικρή ξύλινη προβλήτα.

Ο Τάσος Ζάππας στο βιβλίο του «Αλιευτικό χρονικό του Ευβοικού», 
αναφέρει: «ο ζακυνθινός Παναγιώτης Βυθούλκας, ιχθυέμπορος στην αθη-
ναϊκή αγορά, έφτιαξε το 1930 τράτα που τη δούλευαν οι αδελφοί Τσαμπά. 
Εκείνη την εποχή ήρθαν από τον Πειραιά βατικιώτικες ανεμότρατες και 
εργάσθηκαν στον Ευβοϊκό. Περίπου ως το 1927 οι ανεμότρατες εξακολου-

Φωτογραφικό αρχείο Στάθη Δημητρακού
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θούσαν να μένουν ιστιοκίνητες και να δουλεύουν ανά δύο. Ύστερα έβαλαν 
μηχανή και τα πανιά αχρηστεύθηκαν. Γύρω στο 1934 άρχισαν να δουλεύ-
ουν η κάθε μια χώρια με πρώτη την ανεμότρατα του Βυθούλκα. Το 1935 
έφτιαξε την πρώτη ντόπια ανεμότρατα ο Σίδερης (Ισίδωρος) Παξινός, ιχθυ-
έμπορος στη συνέχεια στη Ραφήνα και το 1936 οι αδελφοί Δημήτριος, Κων-
σταντίνος και Χρίστος Σιδέρης (Ράπας)».

Στη Ραφήνα εμφανίζονται τα πρώτα μαγαζάκια, παντοπωλείο, καφε-
νεία, ταβερνάκια και το πρώτο σχολείο που λειτούργησε στο μικρό ξω-
κλήσι της Παναγίτσας. Όταν το ποτάμι κατέβαζε νερό το χειμώνα, το 
σχολείο δεν λειτουργούσε. Δύσκολη ήταν και η πρόσβαση στο νεκροτα-
φείο ως το 1958, που έγινε το σημερινό γεφύρι. Το σχολείο μεταφέρθηκε 
στο κεντρικό κτήριο του Σκουζέ, μετά νοικιάστηκε για σχολείο ένα εστι-

Ψάρεμα με το γυαλί, ανοιχτά της Ραφήνας
Φωτογραφικό αρχείο Στάθη Δημητρακού
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ατόριο ώσπου στο τέλος του β’ παγκόσμιου πολέμου, με πρωτοβουλία 
του ΕΑΜ, χτίστηκε ένα ξύλινο σχολείο με υλικό που άφησαν οι Γερμανοί 
στο οχυρό. Στην ίδια θέση χτίστηκε το πέτρινο σχολείο που έγινε μετά 
Γυμνάσιο- Λύκειο Ραφήνας και που λίγα χρόνια πριν στέγαζε το Τεχνικό 
Λύκειο Ραφήνας.

Το πρώτο καταγεγραμμένο επίσημο τακτικό δρομολόγιο από το λιμά-
νι της Ραφήνας έγινε από το ατμόπλοιο «Κώστας» το 1930 που εξυπηρέ-
τησε τις γραμμές Κάρυστο - Γαύριο - Μπατσί και Στύρα - Αλιβέρι  - Χαλ-
κίδα. Βυθίστηκε στη Σύρο το 1941 από γερμανικό βομβαρδιστικό. Από 
το 1935 άρχισε μεγάλος οικοδομικός οργασμός στη Ραφήνα. 

Φωτογραφικό αρχείο Στάθη Δημητρακού
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Εκείνα τα χρόνια χτίζονται οι πιο πολλές βίλες στον Άγιο Νικόλαο. 
Στο λιμάνι δρομολογούνται τα πρώτα βαποράκια για τα λιμάνια της Εύ-
βοιας και την Άνδρο. Πρώτος έφερε βαπόρι, ο Τριγλιανός εφοπλιστής Φί-
λιππος Καβουνίδης, το «Τρίγλια», αλλά και άλλοι Καρυστινοί εφοπλιστές. 
Οι αδερφοί Τόγια έφεραν το «Κάρυστος» και ο Στριφτούλης τον «Αετό». 

Τα εισιτήρια κόβονταν μέσα στο βαπόρι και γίνονταν ομηρικοί κα-
βγάδες για να προσελκύσουν επιβάτες. «Τζάμπα και μια μακαρονάδα» 
φώναζε ο ένας, «Εδώ πατριώτες Καρυστινοί», φώναζε ο άλλος. Φωτογραφικό αρχείο Στάθη Δημητρακού
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Το λιμάνι ήταν τότε απ’ το σημερινό φάρο ως τα ψαράδικα. Όλος ο 
υπόλοιπος χώρος ήταν παραλία. Η θάλασσα έφτανε ακριβώς μπροστά 
στα μαγαζιά. Δεν υπήρχε στρωμάενος δρόμος κι όταν είχε αέρα το νερό 
της θάλασσας τα έπνιγε. Το 1930 ιδρύθηκε το 1ο Λιμενικό Ταμείο Ρα-
φήνας για την καλύτερη οργάνωση του λιμανιού. Ήταν ένα πολύ μικρό 
οίκημα κοντά στο σημερινό ξενοδοχείο Αύρα.

«Είχε πάρα πολλά καΐκια τότε στο λιμάνι, πολύ δουλειά, δεν έφταναν 
50-70 κολώνες πάγου που έβγαζε το παγοποιείο. Είχα φορτηγό τότε και 
επειδή δεν έφτανε ο πάγος εδώ, πήγαινα στην Αθήνα να φέρω. Μια φορά 
με βάλανε και φυλακή γιατί απαγορευότανε αφού δεν έφτανε ούτε για τα 
σπίτια της Αθήνας ο πάγος» θυμάται ο κ.Μαρίνος Γκιβίσης, οδηγός και 
αργότερα ιδιοκτήτης φορτηγών. 

Φωτογραφία Ιούλιος Διρμίκης
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Εκείνη τη δεκαετία αρχίζουν να χρησιμοποιούν το λιμάνι και μεγα-
λύτερα επιβατηγά πλοία που ταξίδευαν για Αλιβέρι, Κάρυστο και Άν-
δρο μεταφέροντας επιβάτες και εμπορεύματα. Οι ανάγκες μεγαλώνουν 
και έτσι το λιμάνι επεκτείνεται. 

Σε εκείνη την εποχή ανοικοδόμησης και επέκτασης βρίσκει τη Ρα-
φήνα ο ελληνοϊταλικός πόλεμος. Στις αρχές του Μάη του ‘41 οι Γερ-
μανοί ήρθαν στη Ραφήνα. Επέταξαν πολλά κτήρια για αποθήκες, κα-
τέλαβαν το λόφο του σημερινού οχυρού και έστησαν πέντε περιστρε-
φόμενα κανόνια πάνω σε τεράστιες βάσεις μπετόν, καθώς και μεγάλο 
παρατηρητήριο. Περιέφραξαν το χώρο με βαριά συρματοπλέγματα και 
τον ναρκοθέτησαν. Φωτογραφικό αρχείο Στάθη Δημητρακού

ΑΠΟ ΤΟ «ΡΑΦΗΝ» ΣΤΟ «ΑΓΙΑ ΚΥΡΙΑΚΗ»
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Πάνω από το λιμάνι έχτισαν ένα χοντρό τοίχο και μια βαθιά αντι-
αρματική τάφρο που έφθανε ως το ποτάμι και από κει ως το δασάκι του 
Πρωτέα, όπου συνέχιζε το ναρκοπέδιο. Για να φτιάξουν αυτές τις οχυρώ-
σεις γκρέμιζαν σπίτια και μάντρες. Πάνω από 50 σπίτια και αναρίθμητες 
μάντρες καταστράφηκαν στην πόλη της Ραφήνας. Οι κάτοικοι της Ραφή-
νας από 16 έως 60 χρονών ήταν υποχρεωμένοι να δουλεύουν μια μέρα 
την εβδομάδα για τα οχυρωματικά έργα. 

Ο πόλεμος του 1940 και η περίοδος της κατοχής σημάδεψε τη Ραφήνα 
και τους κατοίκους της όπως άλλωστε και όλη την Ελλάδα. Το γεγονός 
ότι ήταν το ανατολικό λιμάνι της Αττικής την έκανε σημείο αναφοράς 
όλων όσων προσπάθησαν να φύγουν για τα νησιά, την Εύβοια και τη 
Μέση Ανατολή. 

Ο Λάμπρος Ρεπάμπης, ιδιοκτήτης του βενζινάδικου του λιμανιού δι-
ηγήθηκε στον Αντώνη Λαζαρή: «Το ’41 νομίζω, το Αυλίς του Καβουνίδη, 
βομβαρδίστηκε εδώ στο λιμάνι. Θυμάμαι τις βόμβες που πέσανε. Όταν μι-
σοβυθίστηκε, πηγαίναμε και κάναμε βουτιές από πάνω του, έμεινε καιρό».

Νικόλαος Τομπάζης, Δίχτυα και ψαράδικα, 
Ραφήνα, Οκτώβριος 1952

© Φωτογραφικό Αρχείο Μουσείου Μπενάκη

Φωτογραφικό αρχείο Στάθη Δημητρακού
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Κατά την περίοδο 1940-1944 ξεκινούσαν από το λιμάνι της Ραφήνας 
πολλά καΐκια διαφυγής με πιο γνωστά το «Αγία Κυριακή», το «Μαρία» 
και το «Κότσικας».

«Το λέγαν «Άγια Κυριακή»
εκείνο το καΐκι
που στη σκλαβιά, στην κατοχή
δούλευε στη διαφυγή,
πάλευε για τη νίκη.

Αλεξάνδρεια Ραφήνα
πήγαινε τα χρόνια εκείνα
και για μπάρκο μες στ’ αμπάρια
είχε όλο παλληκάρια.

Τώρα η «Άγια Κυριακή»
στην αμμουδιά σαπίζει
κι όταν τη βλέπω στο γιαλό
τρέχει το δάκρυ μου θολό
και η καρδιά ραγίζει.

Αλεξάνδρεια Ραφήνα
πήγαινε τα χρόνια εκείνα
και για μπάρκο μες στ’ αμπάρια
είχε όλο παλληκάρια.»

Φωτογραφία Ιούλιος Διρμίκης

Στίχοι Κώστας Βίρβος
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Η κυρία Σωσώ Λύρατζη Μπέγιογλου που έζησε αρκετές από τις δύ-
σκολες εκείνες στιγμές της κατοχής θυμάται:

«Στις 28 Οκτωβρίου 1940 χτυπάνε οι σειρήνες και ένας ξάδερφός μου 
μας φέρνει στη Ραφήνα. Η πρώτη εικόνα που έχω από τη Ραφήνα ήταν οι 
άνθρωποι που έφευγαν να πάνε στον πόλεμο. Οι Άγγλοι έφυγαν το προη-
γούμενο βράδυ πριν έρθουν οι Γερμανοί, από τον Ευβοϊκό Κόλπο και πολ-
λοί από αυτούς από τη Ραφήνα. Τους φυγάδευσαν είτε με τα καΐκια είτε 
από το βουνό. 

Το Μοσχάνθη φτάνει στη Ραφήνα
Φωτογραφικό αρχείο Ιωάννας Χατζή
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Τα καΐκια είναι ένα τεράστιο κομμάτι του λιμανιού. Το Αγία Κυριακή 
και το Μαρία που μέχρι πριν λίγα χρόνια «επιζούσε», ήταν καΐκια διαφυ-
γής. Τους μετέφεραν κρυμμένους στα δίχτυα, για να φτάσουν στο Φελλό 
στην Άνδρο ή στον Πλατανιστό στην Κάρυστο. Από εκεί τους έπαιρναν 
πλοία ή υποβρύχια.

Ο πατέρας μου είχε τρία λεωφορεία, μας πήραν λοιπόν με ένα δικό του 
λεωφορείο, μαζί με τις γυναίκες των οδηγών και τα παιδιά τους, και μας 
πήγαν μέχρι την Πεντέλη. Όλη τη νύχτα ακούγαμε τα φορτηγά των Εγγλέ-

Εκδρομή στη Ραφήνα
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ζων να φεύγουν. Μετά από λίγο μας πήραν και μας γύρισαν και πάλι πίσω 
στη Ραφήνα.

Από το Πικέρμι μέχρι κάτω το λιμάνι της Ραφήνας βλέπαμε όσα άφη-
σαν πίσω τους οι Εγγλέζοι. Φορτηγά εγκαταλειμμένα, γεμάτα με κονσέρ-
βες, με γάλατα, με κουβέρτες, με κάθε λογής εφόδια. Στα Αλώνια ειδικά, 
την περιοχή μετά το σημερινό Δημαρχείο, ο τόπος ήταν γεμάτος από πο-
λεμικό υλικό, όπως κανόνια και μικρά πολυβόλα. Θυμάμαι τα πολυβόλα 
αυτά να έχουν ένα μικρό τιμονάκι που εμείς τα παιδιά πηγαίναμε και το 
γυρίζαμε σαν να ήταν παιχνίδι. 

Κάποιοι Εγγλέζοι παρέμειναν και κρύβονταν στο δάσος. Οι γυναίκες 
τότε μαγείρευαν και τους πήγαιναν φαγητό. Είχαμε μια καταπακτή στο 

Τα πρώτα λεωφορεία φτάνουν στη Ραφήνα
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σπίτι, ένα τετράγωνο άνοιγμα που το σκεπάζαμε για να μην φαίνεται, με 
ένα έπιπλο, ένα γραμμόφωνο. Θυμάμαι να κρύβουμε εκεί εγγλέζους».

Η Ραφήνα τότε είχε πολλά ψάρια. Οι γερμανοί όταν έρχονταν τα καΐκια 
έκαναν παρακράτημα και η διανομή των ψαριών γινόταν σε ένα χώρο στην 
σημερινή πλατεία Στάθη Δημητρακού.

Οι Γερμανοί της Ναυτικής Διοίκησης ήταν πιο καλοί σε σχέση με τους 
υπόλοιπους γερμανούς.

Ο διοικητής του λιμανιού κάποια Χριστούγεννα, έστησε ένα χριστου-
γεννιάτικο δέντρο στην πλατεία, η οποία ήταν τότε συρματοπλεγμένη 
και κάλεσε τα παιδιά της Ραφήνας να πάνε να φάνε γύρω από το δέντρο. 
Εμείς, δεν πήγαμε τότε, δε μας άφησαν. Μια παραμονή Χριστουγέννων, το 
ξενοδοχείο του Μεχτάρη ήταν κλεισμένο από τους Γερμανούς. Φεγγάρι, 
χειμωνιάτικη νύχτα. Θυμάμαι έναν Γερμανό να είναι μόνος του στο μπαλ-
κόνι και να τραγουδά την Άγια Νύχτα στα γερμανικά.

Ο πατέρας μου και ο Χρυσόστομος Λέου έκρυβαν όπλα κάτω από τις 
φιστικιές. Το σπίτι, όμως, ήταν να το επιτάξουν οι Γερμανοί κι έτσι πριν 
έρθουν έπρεπε να απομακρυνθούν τα όπλα. Τελικά, ήρθε και τα πήρε ένας 
Ραφηνιώτης με μια σούστα. Τα τύλιξαν θυμάμαι, μέσα σε άχυρα.

Στο λιμάνι υπήρχε ένας Γερμανός, τον οποίο οι ντόπιοι αποκαλούσαν «ο 
χοντρός» και ήταν συμπαθής στον κόσμο της Ραφήνας. Ήταν ο διοικητής 
του Ναυτικού στη Ραφήνα και λίγα χρόνια αργότερα θα έσωζε τον πατέρα 
μου και άλλους 19 Ραφηνιώτες από την εκτέλεση».

Ο εκπαιδευτικός Αντώνης Λαζαρής μας διηγείται την ιστορία που κι ο 
ίδιος έχει ακούσει σε πολλές αφηγήσεις.

«Αξίζει να αναφερθεί το περιστατικό που έγινε στις 17 Ιουλίου του ’44 
στη γιορτή της Αγίας Μαρίνας.

Νικόλαος Τομπάζης,
Άποψη όρμου Ραφήνας,

Ραφήνα, Οκτώβριος 1952
© Φωτογραφικό Αρχείο Μουσείου Μπενάκη
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Οι γερμανοί κάνουν μπλόκο και πιάνουν 21 Ραφηνιώτες. Ανάμεσά 
τους τον πατέρα και το θείο του Σταύρου Δελλημανώλη, τον πατέρα της 
Σωσώς Λύρατζη-Μπέγιογλου, τον Αλεξανδρίδη το δικηγόρο και τους 
πάνε στο Χαρβάτι, τη σημερινή Παλλήνη. 

Τους στήνουν στον τοίχο και είναι έτοιμοι να τους εκτελέσουν. Εκείνη 
τη στιγμή εμφανίζεται ως θεός εξ ουρανού ο γερμανός διοικητής του λι-
μανιού φωνάζοντάς τους να σταματήσουνε γιατί δεν ήταν κομμουνιστές. 
Πράγματι ενώ ήτανε έτοιμοι να τους εκτελέσουν, σταματάνε και τους 
στέλνουν στο Χαϊδάρι οπού οι πιο πολλοί επιβίωσαν σε πολύ άσχημες 
συνθήκες ώσπου λίγους μήνες μετά, τον Οκτώβριο με την απελευθέρω-
ση, γύρισαν πίσω. Ο μόνος που σκοτώθηκε είναι ο Αλεξανδρίδης ο δικη-
γόρος ο οποίος ήξερε γερμανικά και διαμαρτυρήθηκε για τις συνθήκες 
κράτησης και τα βασανιστήρια που τους έκαναν στην αρχή και έτσι τον 
εκτέλεσαν. Η κόρη του η Μαίρη Αλεξανδρίδου ήταν μετά τον πόλεμο εδώ 
στη Ραφήνα δασκάλα και οι παλιοί Ραφηνιώτες τη θυμούνται να φοράει 
μαύρα.

Το μεγαλύτερο ερώτημα είναι από πού κι ως που ένας γερμανός αξι-
ωματικός του λιμανιού, να τρέχει να τους σώσει. 

Λέγεται λοιπόν, ότι στο λιμάνι υπηρετούσανε δύο Αυστριακοί, οι οποίοι 
ήταν αριστεροί και ήταν ερωτευμένοι με κάποιες Ραφηνιώτισες εδώ. Μια 
από αυτές ήταν η Κατίνα, ψυχοκόρη κάποιου Ραφηνιώτη. Αυτή λοιπόν, η 
Κατίνα πρέπει να είναι το πρόσωπο που τους έσωσε, απ’ ότι λένε με μισό-
λογα όλοι, η οποία ενημέρωσε το φίλο της και εκείνος ειδοποίησε το γερμα-
νό διοικητή του λιμανιού ο οποίος κατάφερε να σταματήσει την εκτέλεση. 
Προς τιμήν όλου αυτού του γεγονότος μετατρέψανε το πολυβολείο που είναι 
κάτω από τον Άγιο Νικόλα σε εκκλησάκι της Αγίας Μαρίνας όπως υπάρχει 
και σήμερα. Η Κατίνα δεν αναφέρεται πουθενά. Επισήμως τους έσωσε η 
Αγία Μαρίνα.

Η παλαιότερη προπολεμική φωτογραφία
που βρήκαμε. 

Φωτογραφικό αρχείο Στάθη Δημητρακού
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Οι Γερμανοί που υπηρετούσαν στο λιμάνι πρέπει να ήταν πιο ανοιχτοί 
και οι Ραφηνιώτες τους συμπαθούσαν γενικά, μάλιστα αυτόν τον φίλο της 
Κατίνας μετά το πόλεμο τον φυγάδευσαν στο βουνό.

Το μπλόκο αυτό έγινε γιατί πέντε μέρες πριν, στις 12 Ιουλίου, σε μπλό-
κο που έγινε στο Πικέρμι, σκότωσαν το γερμανό διοικητή του οχυρού. Σε 
αντίποινα λοιπόν, πιάσανε τους 21. Μετά βέβαια ακολούθησε το επόμενο 
μπλόκο στο οποίο έπιασαν 54 και τους κρέμασαν στο Πικέρμι. Εκεί που 
είναι ένας σταυρός τώρα, στη Λ.Μαραθώνος.

Μεταπολεμικό λεωφορείο στο λιμάνι 
Φωτογραφικό αρχείο Στάθη Δημητρακού
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 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΡΑΦΗΝΑΣ

Δυστυχώς για αυτές τις ιστορίες κανείς δε μιλάει επισήμως. Όλες είναι 
ενδιαφέρουσες και συγκινητικές, αλλά κάποιες είναι μυθοπλασίες και κά-
ποιες άλλες πραγματικές. Αφού δεν υπάρχουν καταγραφές, δεν μπορού-
με να ξέρουμε σίγουρα τι έγινε την κάθε φορά. Η Κατίνα έφυγε μετά τον 
πόλεμο και δεν ξαναγύρισε ποτέ. Η περίοδος της κατοχής τους σημάδεψε 
όλους, έγιναν άσχημα πράγματα τότε και κάπου εκεί σταμάτησαν όλοι να 
μιλάνε.»

Μετά τον Β’ παγκόσμιο πόλεμο η κίνηση στο λιμάνι αυξήθηκε σημα-
ντικά. Εμπορεύματα από τη Χαλκίδα, το Βόλο, την Καβάλα, την Αλε-
ξανδρούπολη και άλλες πόλεις, αναγκάζονταν να διακινηθούν μέσω του 
λιμανιού της Ραφήνας αφού οι χερσαίες συγκοινωνίες παρουσίαζαν με-
γάλες δυσκολίες. Οι συνθήκες φορτοεκφόρτωσης ήταν πρωτόγονες για 
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ΑΠΟ ΤΟ «ΡΑΦΗΝ» ΣΤΟ «ΑΓΙΑ ΚΥΡΙΑΚΗ»

Φωτογραφικό αρχείο Ιωάννας Χατζή, 
δεκαετία του ‘60

τα δεδομένα της εποχής, αν αναλογιστούμε ότι την ίδια εποχή τα λιμάνια 
του Πειραιά και της Θεσσαλονίκης είχαν πολύ πιο σωστές και λειτουργι-
κές εγκαταστάσεις. Στο πολυσύχναστο λιμάνι της Ραφήνας υπήρχε μόνο 
μια μικρή τσιμεντένια αποβάθρα στην οποία μπορούσαν να πλησιάσουν 
μόνο καΐκια. Τα εμπορεύματα μεταφέρονταν στις πλάτες των λιμενεργα-
τών οι οποίοι αναγκάζονταν να περπατούν πάνω σε μαδέρια. Για τα μεγά-
λα ζώα χρησιμοποιούσαν βίντσι με το οποίο τα κατέβαζαν στη θάλασσα 
και εκείνα κολυμπούσαν προς τη στεριά. 

Όλη αυτή η δύσκολη κατάσταση και η ταλαιπωρία επιβατών και εργα-
τών κράτησε όλα τα προπολεμικά, κατοχικά και τα πρώτα μεταπολεμικά 
χρόνια. Παρ’ όλες τις διαμαρτυρίες και τις συνεχείς προσπάθειες, μόλις 
το 1948 απέκτησε το λιμάνι την πρώτη του σωστή προβλήτα. 





Το τσιμεντόπλοιο -
αποβάθρα του λιμανιού
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ΤΟ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΛΟΙΟ

Κατά τη διάρκεια του πολέμου υπήρχε σοβαρή έλλειψη σιδήρου και 
μετάλλου γενικότερα, γεγονός που δυσχέραινε την κατασκευή των πλοί-
ων. Έτσι οι κατοχικές δυνάμεις το 1942 έστησαν ένα διαφορετικό ναυπη-
γείο στο Πέραμα χρησιμοποιώντας το ενισχυμένο σκυρόδεμα ως πρώτη 
ύλη ναυπήγησης μικρών μεταφορικών πλοίων.

Φωτογραφικό αρχείο Ιωάννας Χατζή
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 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΡΑΦΗΝΑΣ

Ο Γ. Γαβρίλης αναφέρει σε άρθρο του περιοδικού «Εφοπλιστής»: 
«Τεράστια τσιμεντένια καλούπια, στηριγμένα πάνω σε επίσης τσιμεντέ-

νια “βάζα”, τα οποία σώζονταν μέχρι πριν λίγα χρόνια, επενδύονταν με 
λεπτή λαμαρίνα και μορφοποιούσαν το σκαρί του τσιμεντόπλοιου. Στη συ-
νέχεια οι ντόπιοι, άλλοτε υποχρεωμένοι από τα όπλα και άλλοτε από την 
πείνα, δούλευαν το χαρμάνι με τα χέρια και γέμιζαν το καλούπι με σκυρό-
δεμα. Η αμοιβή τους ήταν συνήθως ένα πιάτο νερόβραστο φαί. Μετά από 
λίγες μέρες γινόταν το ξεκαλούπωμα και το καινούριο σκαρί όδευε προς τη 
θάλασσα πάνω στην τσιμεντένια γλίστρα. Οι καθελκύσεις δεν ήταν κάθε 
φορά επιτυχείς. Μερικά από τα τσιμεντόπλοια βούλιαζαν επί τόπου και 
άλλα ταξίδευαν για πολύ λίγο και στη συνέχεια βυθίζονταν. Όσα αποδει-
κνυόταν αξιόπλοα εξοπλίζονταν με μηχανή και ξεκινούσαν τα δρομολόγιά 
τους, συνήθως προς την Κρήτη κάνοντας τον τετραπλάσιο χρόνο για να 
φτάσουν».

Οι μαθητές του 2ου ΕΠΑΛ Ραφήνας 
ζωγραφίζουν το τσιμεντόπλοιο
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ΤΟ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΛΟΙΟ

Ένα από τα τσιμεντόπλοια αυτά, που βυθίστηκε στο Πέραμα, παρα-
χωρήθηκε από το ελληνικό δημόσιο, και το φθινόπωρο του 1948 ρυμουλ-
κήθηκε από ρυμουλκά του Μάτσα στη Ραφήνα και εγκαταστάθηκε στην 
άκρη του υπάρχοντος μόλου όπου αποτέλεσε την βασική προβλήτα του 
λιμανιού και κυριαρχούσε στο χώρο μέχρι το τέλος της δεκαετίας του 
1970 όταν άρχισε η επέκταση του λιμανιού. 

Ενώνοντας διηγήσεις πολλών ανθρώπων που πέρασαν από το λιμά-
νι, καταλαβαίνουμε ότι πολύ βασικό ρόλο στην απόκτηση του τσιμεντό-
πλοιου έπαιξαν ο τότε εν ενεργεία αξιωματικός του Υπουργείου Εμπορι-
κής Ναυτιλίας, μετέπειτα ναύαρχος Γεώργιος Τσαφαράς και ο τότε αντι-
πρόεδρος του Λιμενικού Ταμείου Ραφήνας Κυριάκος Δρακούλης.

Φωτογραφικό αρχείο Στάθη Δημητρακού
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 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΡΑΦΗΝΑΣ

Από τη δεκαετία του 1950 άρχισε να λειτουργεί επάνω του μια ταβέρ-
να με λίγα τραπεζάκια στο εσωτερικό κάτω από την πλώρη και έξω στο 
κατάστρωμα. 

Η επικείμενη διάβρωση του πλοίου, η υγρασία, το νερό από τη θά-
λασσα που βρισκόταν σε ελάχιστη απόσταση και η επικινδυνότητα του 
σημείου, από σπασίματα κάβων κλπ, ανάγκασαν τον ιδιοκτήτη κ. Αση-
μάκη Καλπάκη να μεταφέρει την ταβέρνα του σε ένα άλλο σημείο του 

Φωτογραφικό αρχείο Ανδρέα Εμπειρίκου

Φωτογραφικό αρχείο Στάθη Δημητρακού



Ιστορία, Αναμνήσεις, Χρονικά 65

ΤΟ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΛΟΙΟ
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 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΡΑΦΗΝΑΣ

λιμανιού όπου υπάρχει μέχρι σήμερα. Τα αμπάρια του παρόλο που στην 
αρχή αφέθηκαν ανοιχτά, αργότερα καλύφθηκαν για την αποφυγή περαι-
τέρω διάβρωσης. 

Σε συζήτηση για το τσιμεντόπλοιο, ο πρώην λιμενάρχης Ν.Καβαλλιέ-
ρος μας ανέφερε ότι «Σε διάφορα σχέδια διάλυσής του, αντιδράσαμε σα 
λιμενικό ταμείο και μπορέσαμε να σώσουμε ένα μέρος από το μπροστινό 
μέρος του πλοίου το οποίο ακόμα υπάρχει, για να θυμίζει αν μη τι άλλο από 
που είχε ξεκινήσει και τι ήταν το λιμάνι την εποχή εκείνη. Κανονικά έπρεπε 
να έχει διασωθεί, να φωταγωγηθεί το βράδυ και να μπει μια ταμπέλα με 
την ιστορία του».

Φωτογραφικό αρχείο Ιωάννας Χατζή
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ΤΟ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΛΟΙΟ

Η κ.Χατζή, εργαζόμενη τότε στο λιμενικό Ταμείο Ραφήνας θυμάται: 
«Όταν άρχισαν να έρχονται πιο μεγάλα πλοία, χρειάστηκε περισσότερη 
υποστήριξη και ο πολιτικός μηχανικός, Καψάλης λεγότανε, που είχε αναλά-
βει πολλά έργα του λιμανιού έφερε ξένους και έβαλαν μια προεκτεταμένη 
δοκό ώστε να συνδεθούν καλύτερα τα νέα μπλόκια με το τσιμεντόπλοιο». 
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 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΡΑΦΗΝΑΣ

Ο Κοσμάς Καλπάκης, γιός του 
ιδιοκτήτη του καφενείου πάνω στο 
φάρο, φοβάται ότι δε θα τα θυμηθεί 
σωστά, ότι θα πει λάθος ημερομηνίες. 
Σιγά σιγά όμως θυμάται περισσότε-
ρα… Κάποια στιγμή αργότερα η μητέ-
ρα του συγκινημένη τηλεφωνεί να μας 
πει κι άλλα, “τι μου θύμησες τώρα” …

«Οι δικοί μου ήταν Τριγλιανοί. Εί-
χαν κάτι συγγενείς εδώ και έτσι ήρθαν. 
Τότε βγήκε σε δημοπρασία ο φάρος 
και ο πατέρας μου τoν ανέλαβε. Βέ-
βαια μετά δεν είχε λεφτά για τραπέζια 
και έβαζε ψαροκασέλες. Θυμάμαι είχε 
βγει τελάλης και φώναζε «ο Ασημάκης 
κάνει εγκαίνια στο φάρο, ο Ασημά-
κης κάνει εγκαίνια στο φάρο» και στα 
εγκαίνια είχε για μεζέ ούζο και στρα-
γάλια. Αργότερα απέκτησε και τραπέ-
ζια τα οποία όταν έπιανε φουρτούνα, 
τα έπαιρνε η θάλασσα και τα φέρναμε 
την άλλη μέρα από την παραλία που 
ήταν απέναντι. Πολλοί στο μεθύσι 
τους πετάγανε πιάτα μέσα να δούνε 
πόσα γκελ θα κάνουν! Έπεφτε ο πατέ-
ρας μου τη άλλη μέρα και τα μάζευε. 
Ο φάρος άνοιξε 20 Ιουλίου του ’53, το 
θυμάται καλά η μητέρα μου γιατί ήταν 
έγκυος. Τον αφήσανε το ’62. Στο εσω-

Το τσιμεντόπλοιο όπως φαίνεται σήμερα
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ΤΟ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΛΟΙΟ

τερικό είχαν φτιάξει πάγκους γύρω γύρω και είχε εφτά τραπέζια, χώραγε 
σίγουρα καμιά τριανταριά άτομα. Ήταν φαρδύ μέσα όπως ανοίγει η πλώρη 
του πλοίου, ήταν μεγάλο. Είχε την κουζίνα και μικρή τουαλέτα. Και πάνω 
είχε τραπέζια, μπρούτζινα φινιστρίνια και το αλουμίνιο γύρω ήταν ψηλό 
κι έκοβε λιγάκι τον αέρα. Αν κατέβεις κάτω στις πέτρες εκεί που σκάει η 
θάλασσα έχει ακόμη κομμάτια λαμαρίνας. Κι όλο αυτό το όμορφο πράγμα 
πήγαν να το γκρεμίσουν. 

Φωτογραφικό αρχείο Ιωάννας Χατζή
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 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΕΝΟΣ ΡΑΦΗΝΑΣ

Η μητέρα μου άφηνε ρούχα και παπούτσια μέσα στο φάρο για να αλ-
λάζει γιατί όλο γινόταν μούσκεμα από τα νερά. Μόλις ερχόταν καράβι μα-
ζεύανε τα τραπέζια γιατί ήταν μέσα στη μέση του λιμανιού κι η θάλασσα 
έμπαινε μέσα, ήταν ζωντανή τότε. Για να μπεις κατέβαινες δύο σκαλάκια 
και πλημμυρίζανε συχνά. Αναγκάστηκαν να φύγουν από κει όταν άρχισαν 
να έρχονται πιο πολλά καράβια και έγινε πολύ επικίνδυνο γιατί με τον αέρα 
έσπαγαν οι κάβοι. Ανεβαίναμε θυμάμαι παιδιά, μπροστά στη μύτη που είχε 
ένα σίδερο έτσι στρογγυλό και φαρδύ και βουτάγαμε στη θάλασσα. Είχε 
και πολύ ψάρι τότε, είχε ένα κιούρτο ο πατέρας μου όταν τον τράβαγε ήταν 
πάντα γεμάτος. Πολύ ψάρι τότε.»

Ο κ.Σκλιάς, από τους πιο παλιούς ιχθυοπώλες του λιμανιού, θυμάται 
ότι «στο τσιμεντόπλοιο δεν μπορούσαμε να πάμε πολλές φορές λόγω του 
καιρού».

«Όταν είχε καιρό,» συνεχίζει ο κ.Καλπάκης, «για να περάσουν από εκεί 
μετράγανε εφτά κύματα γιατί λένε πως το έβδομο κύμα είναι το μεγαλύ-
τερο. Μόλις πέρναγε, αρχίζανε να τρέχουν γιατί η απόσταση ήταν περίπου 
εκατό μέτρα από τη μύτη μέχρι έξω και δεν είχε ούτε πέτρες ούτε τίποτα να 
σταματήσει τη δύναμη της θάλασσας. 

Κι ο βοριάς, καβάλαγε από πάνω, σ’ έριχνε και μέσα. Επειδή δεν είχε 
λοιπόν λεφτά ο πατέρας μου για σωσίβιο, είχε δέσει μια ξύλινη σκούπα με 
σχοινί κι όποιος έβγαινε έξω, ιδίως αν ήταν σουρωμένος, ερχόταν το κύμα 
και τον έριχνε μέσα. «Ευδοξία τη σκούπα»! φώναζε ο πατέρας μου και του 
πέταγε τη σκούπα, τον πήγαινε στα πενήντα μέτρα που είχε σκαλάκια και 
τον έβγαζε έξω. Μέρα νύχτα μέσα εκεί κάθονταν όταν είχε καιρό, να πίνουν 
και να τρώνε… Όλα αυτά τώρα είναι άλλο να στα λέει κάποιος που τα έχει 
ζήσει, εγώ σου λέω ότι θυμάμαι από διηγήσεις του πατέρα μου…»

Νικόλαος Τομπάζης,
Μόλος, Ραφήνα, Οκτώβριος 1952

© Φωτογραφικό Αρχείο Μουσείου Μπενάκη
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Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ ΤΗΣ ΡΑΦΗΝΑΣ





Ναυάγιο «Χειμάρρα»
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ΝΑΥΑΓΙΟ «ΧΕΙΜΑΡΡΑ»

Τον Ιανουάριο του 1947, συνέβη στον Νότιο Ευβοϊκό μία από τις με-
γαλύτερες ναυτικές τραγωδίες του 20ου αιώνα που κόστισε τη ζωή σε 
περισσότερους από 380 ανθρώπους, το ναυάγιο του επιβατηγού πλοίου 
«Χειμάρρα». Η Ραφήνα έμελε να είναι το λιμάνι που περιέθαλψε τους 
επιζώντες και παρέλαβε τις σωρούς όσων έχασαν τη ζωή τους. Οι άν-
θρωποι του λιμανιού, ψαράδες, μαγαζάτορες, οδηγοί και απλοί πολίτες 
βοήθησαν όσο μπορούσαν εκείνες τις τραγικές ώρες. Τα ξενοδοχεία του 
Μακασίκη και του Μεχτάρη έγιναν σταθμοί πρώτων βοηθειών.

Φωτογραφικό αρχείο Μεγαλοκονόμου


